

新年第一天，奋斗启新篇

消费市场旺、生产建设忙，青岛各行业真抓实干促发展

新热度

商超纷纷上新 消费火热开局

青岛十大重点商贸企业新年首日销售额同比增长6%

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

本报1月1日讯 2025年首日，岛城各大商场纷纷以“上新”迎接新年的第一波消费者——调改商品供应链，优化商品结构，开辟直播板块，增加与消费者的互动……丰富多元的消费供给助力青岛消费市场迎来“开门红”。记者自市商务局获悉，1日，全市十大重点商贸企业实现销售额0.7亿元，同比增长6%。

随意走进青岛各大商超，都会看到不少的新变化。“来，跟着我们的镜头，逛逛耐克运动鞋的折扣区。”1日上午，在西海岸新区嘉年华·海信广场VILLAGE，两位主播热情讲解着商场的特色品牌和商品。

在刚刚过去的2024年最后一夜，嘉年华·海信广场VILLAGE还举办了场人气满满的跨年抽奖活动，现场的消费者摩肩接踵，欢声笑语与七彩霓虹交相辉映。在新的一年，仅开业不到十分钟，进店的客流又迅速占领货架前的通道。嘉年华·海信广场VILLAGE还将这份火热延至线上。“2025年我们加大了直播板块投入，让更多消费者可以随时通过直播逛商场，今天是开播首日，效果不错。”嘉年华·海信广场VILLAGE相关负责人告诉记者，为了吸引消费者进店，商场还在直播间准备了大额团购券，预计首日客流能比平时多50%。

1日上午，“改版”后的崂山丽达超市焕新开业。“过去一段时间我们紧锣密鼓地考察了多个优秀同行的经营模式，在此基础上优化了丽达超市的商品结构和供应链，源头直采确保每日鲜达。”崂山丽达超市运营总监刘虹告诉记者，优化后有6000多款新品上架，比如受年轻人欢迎的榴莲千层、盒子蛋糕和酒水饮料等网红单品，新扩容的水产区还为消费者提供免费初加工服务。记者在现场看到，调改后的生鲜区尤其受消费者的欢迎，等待过秤的消费者排起长长的队伍。

当新的第一缕阳光照向浮山湾，与奔涌的海浪一起“欢呼雀跃”的还有岸边观看日出的市民游客。“在五四广场周边，不少市民在看完日出或结束晨跑后选择来茑屋书店，喝一杯咖啡，翻翻书，预计今天的客流比平时增长30%。”海天MALL茑屋书店店长孙德君告诉记者，得益于面朝大海的优越景观，茑屋书店也成为岛城的打卡地之一，为了满足消费者新年第一天的“仪式感”，茑屋书店推出了新年印章。“春节即将临近，我们重点准备了丰富的民俗文创产品和来自世界各地的新年礼品，还有一直很受消费者欢迎的招财猫等。”

置身青岛北岸的金茂览秀城，临近中午，亲子娱乐、餐饮等商铺客流如织。“商场的受众群主要是年轻的家庭客群，节假日期间，不少消费者选择来商场遛娃、就餐。为配合元旦假期，我们特地推出了与小朋友和年轻人互动的气球花派送活动，预计新年首日的客流比周末高15%左右。”金茂览秀城相关负责人告诉记者。

元旦假期消费火热，为新年市场开了一个好头，也彰显了较大的内需潜力。业内人士表示，随着春节假期的临近，更多丰富优质的消费供给将不断上新，消费市场有望持续升温。



①新年第一天，嘉年华·海信广场运动品牌专卖区迎来众多消费者。丁倩倩 摄



②鹏辉能源储能电池生产项目正在加紧组装调试设备。



③新年第一天，市民游客逛游青岛历史城区。刘栋 摄

新纪录

效率全球领跑 码头再破纪录

山东港口青岛港自动化码头第12次刷新装卸效率世界纪录

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月1日讯 1日，随着“东方澳洲”轮最后一个集装箱顺利装船，山东港口青岛港自动化码头桥吊平均单机作业效率达到60.9自然箱/小时，第12次刷新集装箱自动化码头装卸效率世界纪录，奏响了新年一激扬奋进的开篇乐章。

这也是青岛港自动化码头在367天内第13次刷新世界纪录。2024年1月1日和12月2日，青岛港自动化码头两次刷新装卸效率世界纪录。装卸效率屡创新高，充分印证了青岛港大力发展新质生产力，推动全国产全自主技术研发应用的澎湃动能，也为持续推动高水平科技自立自强，助力中国港口转型升级、提质增效注入了强大信心。

一直以来，青岛港始终加快培育和发展新质生产力，持续放大全国产全自主技术影响力，自主研发全国产全自主的码头智能管控系统(A-TOS)、水平运输智能系统(A-ECS)，并完成全新一代设备智能控制系统的迭代升级，创新双吊具自动装船、自动化桥吊双小车重进重出等七大技术，实现了从软件

到硬件、从装置到系统的全国产化。

在码头智能系统与自动化作业设备的高效配合下，青岛港自动化码头集装箱吞吐量同比增长11.1%，综合泊位效率同比提升6.3%，码头业绩指标全线飘红。

新进展

假日抢抓进度 项目冲刺量产

鹏辉能源青岛项目一期加速推进设备安装调试

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报1月1日讯 生产线正加紧组装调试，全力向春节前量产冲刺……作为青岛储能产业首个百亿级项目，位于城阳区河套街道的鹏辉能源储能电池生产项目用热火朝天的忙碌迎接新年第一天。

据介绍，该项目分三期建设，即将投产的一期项目正在抓紧推进设备总体安装和调试。“青岛基地是我们公司在华东地区最大的生产基地，总投资130亿元。规划设计产能36GWh，电芯厂房是鹏辉规模最大、产能最高的单体厂房，共布局了3条磷酸铁锂产线和1条固态电池产线，产品将出口北美、欧洲、南非、日本等全球市场，城阳靠近港口，能够降低物流成本。同时，我们希望与本土企业合作共赢、串珠成链，共同助力青岛市绿色低碳

发展。”鹏辉能源储能电池生产项目负责人贾晓盼介绍。

随着鹏辉能源储能电池生产项目落地，城阳本地的400多家能源领域企业，也迎来了聚势发展的新契机。不久前，城阳区绿色能源产业联盟揭牌成立，进一步推动了产业链和供应链的深度融合。“公司是工信部白名单的锂电池回收利用企业，我们跟鹏辉能源进行了充分对接，围绕生产过程废弃物及后续锂电池的回收利用开展了全面合作。2024年产销两旺，实现了产值翻倍。”北辰先进循环科技(青岛)有限公司董事长张涛说。

北岸新能源也是受益企业之一，这是一家刚刚进入新能源行业的开发企业，2024年公司开发了150MW渔光互补项目，从鹏辉能源采购了储能系统。“作为本土新能源企业，我们有丰富的储能应用场景。鹏辉专业的技术研发和运维团队，从项目方案设计到投运策略优化，为我们提供了全过程的本土化技术服务。”青岛北岸新能源有限公司总经理董爱君介绍。

城阳区还对照产业图谱，点对点精准招商，持续延链补链强链。侯雪丽是新能源产业招商专班的负责人，她带领团队一直在珠三角奔波，她的目标是把产业链配套企业招来城阳落地，逐步形成上下游完整、配套体系完善的产业发展集群。“我们充分发挥鹏辉能源的‘链主’磁吸效应，高标准建设2270亩的专业园区，筑巢引凤。2023年以来，共招引项目41个，已开工21个。下一步，在加大项目招引的同时，全力做好全生命周期跟踪服务，实现项目招得来、建得快、发展好。”

青岛1集体1个人荣登全国离退休干部“先进榜”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报1月1日讯 中共中央组织部近日发布关于表彰全国离退休干部先进集体和先进个人的决定，授予150个离退休干部集体“全国离退休干部先进集体”称号，授予450名离退休干部“全国离退休干部先进个人”称号。青岛市有1个集体和1名个人入选，其中，胶州市公安局离退休干部党委获评“全国离退休干部先进集体”，青岛市第六人民医院原护士长李桂美获评“全国离退休干部先进个人”。

胶州市公安局离退休干部党委着力打造“银警映红”党建品牌，强化党建引领，传承公安情怀，推进老有所为。成立离退休专职法制教育宣讲团，为胶州市136所中小学上法治辅导课144场次，参与交通复杂路段“护校疏导”220余次，在交警大队设立退休民警党建工作站，参与交通事故调解630余起。组建“金盾”志愿服务队老干部分队，组织带领老干部在调解邻居纠纷、公共设施维修、法律宣传等方面充分发挥作用，为助推基层治理献计出力。

青岛市第六人民医院原护士长李桂美是全国最年长的在岗护士，现在负责医院的护理技术指导和感染监测工作。扎根护理事业67年来，李桂美平均每年工作超过300天，曾经连续38个春节坚守在护理一线。“护理工作是我的一生挚爱，虽然我年纪大了，能力有限，但希望激励更多有志于救死扶伤的年轻人投身护理事业。”为激励更多年轻人加入护理队伍，李桂美自掏腰包捐款20余万元，设立基金奖励品学兼优的护理专业学生。

第九届青岛“迎新跑”活动举办 3000名跑友奔跑迎新年

□青岛日报/观海新闻记者 王雷

本报1月1日讯 1日，“中粮可口可乐2025青岛迎新跑·跑迎新年第一缕阳光”在奥帆中心火炬大道拉开帷幕。3000名跑步爱好者齐聚一堂，以奔跑的方式迎接新年的到来，共同祈愿新的一年里健康、快乐与幸福。副市长赵胜村出席活动。

本届迎新跑活动由青岛市体育局指导，青岛市体育事业发展中心主办。活动延续“青岛最美赛道”的路线，从奥帆中心火炬大道出发，途经彩虹桥、五四广场、音乐广场，跑友们沿着海滨风光跑道，至天地间雕塑折返，赛道全程约6.6公里。比赛不计时、不计名次，只要在规定时间内通过终点，都可获得限定完赛奖牌。

2025国信·海天中心 新年登高竞速赛举办

□青岛日报/观海新闻记者 许诺

本报1月1日讯 1日上午，“中国银行杯”相约云端—2025青岛国信·海天中心新年登高竞速赛在青岛国信海天中心T2塔楼成功举办。副市长赵胜村出席活动。

登高竞速赛以高楼楼梯为赛道，不受年龄、性别、场地、时间和天气限制，近年来广受大众喜爱，被称为“都市运动之王”。比赛分为男子个人精英组、女子个人精英组、亲子组3个组别，比赛共设置400余个名额，报名通道一经开启便一抢而空。

青岛国信·海天中心已成功举办两届登高竞速赛，在积累前两次赛事经验的基础上，本次赛事创新引入亚太地区登高竞速赛协会AVA积分排名，更加凸显了赛事的专业性和国际化水平。

2024年青岛机场口岸 出入境人员达288万人次

同比增长92.7%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 徐哲

本报1月1日讯 记者从青岛机场出入境边防检查站获悉，2024年，青岛机场口岸全年累计通关出入境人员288万余人次，同比增长92.7%，居全省各口岸之首。其中，内地居民200万余人次、港澳台地区居民12万余人次、外国人71万余人次，同比分别增长89.8%、97.7%、107.8%。全年累计查验出入境航班2.2万余架次，同比增长54.4%。

2024年以来，国家推出一系列便利外籍人员来华旅游、经商、学习、工作和生活的政策，中国对外单方面免签和互免签证的力度不断加大。目前，中国已同25个国家实现了全面免签，先后对法国、德国、韩国、日本等38个国家实行单方面免签政策，“免签朋友卡”持续扩展。

政策红利的不断释放，吸引外籍旅客纷至沓来。从“China Travel”的话题流量到“周五下班去中国”持续登上社交媒体成为热搜，越来越多的外籍游客来华旅游观光、投资洽谈，这也拉动了青岛机场的国际及地区旅客量持续攀升。据统计，2024年，青岛机场口岸出入境外籍人员数量超35万人次，是2023年的2倍。其中，免签出入境外籍人员数量6.4万余人次，是2023年的13倍。2024年11月8日和11月30日，我国相继对韩国、日本试行免签政策。自11月8日以来，青岛机场口岸查验日本、韩国入境旅客数量达到5.5万余人次。

入境免签不断扩容，过境免签政策也在优化。2024年12月17日，国家移民管理局发布240小时过境免签政策。符合条件的俄罗斯、巴西、英国、美国、加拿大等54国人员，从中国过境前往第三国(地区)，可从包括青岛胶东国际机场口岸在内的24个省(区、市)60个对外开放口岸中任一口岸免签来华，并在规定区域停留活动不超过240小时。据统计，2024年全年，青岛机场出入境边防检查站累计为6800余人次外籍人员签发了过境免签临时入境许可，主要涉及韩国、英国、俄罗斯等国家。

青岛旅游集团整合跨年演出、海上旅游、文旅演艺等为市民游客带来全新体验

“特色游”持续上新，将“场景升级”转化为“消费增量”

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

“奥帆中心越来越美了，新的一年特别来到这里参加活动，真的是新年新气象，让人感受到大美青岛的魅力。与机器人、机器狗巡游不期而遇，更是让人耳目一新。”市民佟女士拿起手机与“走”在队伍最前列的机器人自拍合影。在奥帆中心，从跨年夜到新年的“你好，2025”迎新跨年系列活动，为市民游客留下深刻印象。

自去年2月青岛奥帆海洋文化旅游区成功创建国家5A级景区以来，青岛旅游集团持续扩展消费新场景，实现“周周有亮点、月月有活动、季季都精彩、全年不落幕”。2024年接待游客超1800万人次。以2025年元旦为契机，青岛旅游集团立足塑强海洋文旅特色、释放文化旅游消费潜力，打造冬游青岛新亮点，让市民游客共享美好节日生活。

特色文旅场景祝福新年

吸引佟女士和众多市民游客合影的，是青岛旅游集团在奥帆中心拓展“文旅+科技”新场景的融合创新之举。在结束跨年夜主舞台的表演后，在新年第一天欢乐的节日氛围中，这支机器人、机器狗组成的巡游队伍，成为奥帆中心人群中的绝对主角。

“握个手吧！”“我想摸一摸！”这支巡游队伍的亮相，很快就吸引了众多小游客。“你好，很高兴见到你。”“谢谢你，我会努力成为你的

好朋友的。”听到小朋友们的问候，带有“青岛旅游集团”标识的机器人，360度旋转身体挥手为大家送上新年的祝福。

在机器人的带领下，两条大型机器狗和一组小型机器狗“身披盛装”，从海上剧场出发，沿国际会议中心、旗阵广场、火炬大道方向巡游，不时还会停下来为大家表演舞蹈，各种姿势轻松“拿捏”。小游客们争相与它们对话、握手，一声声稚嫩的“你好”“你好”此起彼伏，跟随的家长们也不禁感叹机器人的灵活。活动中，大家还一起拍摄了新年“全家福”，欢乐洒满了青岛奥帆海洋文化旅游区。

如今，科技元素的融入正为文旅产业发展注入新动力。通过“海了”App平台预订游船产品、借助无人机表演宣传文旅场景、发力直播打造“MCN+文旅”营销新模式……青岛旅游集团正不断探索数字文旅领域，加速推动文旅产业转型升级。

持续提振夜间文旅消费

作为国家级夜间文化和旅游消费集聚区的奥帆中心，如何在提供丰富体验的同时，切实将街区“流量”转化为消费“增量”？以“你好，2025”迎新跨年活动为契机，青岛旅游集团在举办跨年夜演出打造“限时场景”的基础上，发力海上游船、文旅演艺、国际会议中心特色美食、新年网红美陈等琳琅满目，青岛旅游集团全线旅游商品为游客送上新年大礼包。

奥帆中心内的新年好物市集上，更有“奥帆帆”品牌IP特色文旅产品、国际会议中心特色美食、新年网红美陈等琳琅满目，青岛旅游集团全线旅游商品为游客送上新年大礼包。

海上看青岛营造特色体验

当新的一年第一缕曙光洒下，乘坐游船迎接新年的到来，成为不可错过的节日仪式感。1月1日早7时18分，2025年轮渡首航仪式举行，热闹的舞龙表演为游客带来祥瑞祝福。激昂的乐声中，新年第一艘游轮缓缓启航，前100名早早抵达的游客收获了来自青岛轮渡的暖心礼物——新年红围巾。在冬日的海边，这一抹抹红色象征着新岁开启的美好兆头，定格着大家的幸福瞬间。自去年8月底老轮渡胶州湾环游新航线开航以来，已累计接待游客15万人次。

春节期间，“海上看青岛”的多款产品吸引市民游客争相打卡。1月1日当天，在奥帆中心码头、青岛湾栈桥码头、海底世界码头等地，都能看到游客排队等候游船的队伍。乘坐“魅力三湾”航线观赏早上的钻石海、乘坐“追鸥逐浪”航线欣赏傍晚的橘子海、乘坐“夜游浮山湾”欣赏最美灯光秀……这些多元的海上文旅体验，得益于青岛旅游集团精心谋划开通的13条“海上看青岛”线路。通过潜心打造推出特色海上旅游体验产品，将“场景升级”转化为文旅消费“增量”，形成了丰富的海上旅游产品矩阵体系。尤其是海上巴士1号线和“轮渡+地铁”联票，首创“海上观光+景区体验+公共交通”联动，有效丰富了游客体验。